

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Szerkesztőség:

Kossuth-utca 166 szám, Falcione-féle ház.
Kiadó hivatal:
Ohldt. Maroly könyvnyomdája, Kossuth Tere-utca.

Felolós szerkesztő:

Dr. ALFÖLDY ÁRPAD.

Égész évre 12 kor, félévre 6 kor, negyedévre 3 kor
Egyes szám ára 16 fillér.

Hajtatónak: Egész évre 8 kor, Félévre 4 kor, Egy negyedévre 2 kor
Nemzetnek minden vasárnap és szombatján.

A Zombor és Vidéke kiadó-hivatala tisztelettel kéri előfizetőit, hogy az előfizetések megújítása iránt az illető postahivataloknál annál is inkább mielőbb intézkedni sziveskedjenek, hogy a lap szétküldésében főanakadás ne történjék.

Tiszta választások.

Zombor, január 6.

A jog, törvény és igazság politikai rendszere kibontakozik az általánosság felhőiből. Leszáll a földre, a reális politika barázdáira. Nem romboló felhőszakadás módjára, a mely megnöveszti a folyamatokat, megrongálja az utakat és izzappal hord be mindent. De mi tisztes, termékenyítő erő, a mely lassan, ám: annál mélyebben hatol be a magyar közélet talajába, életre hozva és kibontva a természet nagy ferőt, a tenyészítő képességet, a mely a föld méhében hosszan szunyadott.

Szél Kálmán politikája megvalósul az egész vonalon. Minden konkrét esetben érvényesül. A felmerült incidensek részleteiben kellik életre azt, a mit a maga átfogó egészében új rendszernek hívunk.

Most is nagyjelentőségű körrendeletet bocsátott ki Szél Kálmán, mint belügyminiszter. A vármegyék és városok központi választmányaihoz intézte, a választók névjegyzékének összeírása tárgyában. E körrendelet minden sora magán viseli az új kormány-politika jellegét. S mert a választások tisztaságának kérdésével függ össze; számot tarthat általános érdeklődésre.

A rendelet kiadását az teszi szükségessé, hogy a kurai bíraskodásról alkotott törvény némely szokaszai már

ez év január 1-én életbeléptek. E szokaszok az 1899. XV. tcz. 142. és 152. §-ai — a képviselő választók névjegyzékének összeállítására, kiigazítására és a j. paragraffal kapcsolatos eljárás szabályozására vonatkoznak.

A választási eljárás alapja a választók névjegyzéke. Sok függ azokról összeállításától. Az ellenzéki panaszok egy része a névjegyzék összeállításánál felmerült visszaélések ellen irányult. Természetes tehát, hogy az a politika, a mely a választási korrupció kiirtására vállalkozott, már itt, a névjegyzékek összeállításánál, szigorúan kell, hogy fellépjen a tiszta választások érdekében.

A belügyminiszter rendelete éppen ez okból fogja mulja felül fontosság dolgában a szokásos miniszteri rendeletek körét. Ez a rendelet szimptomatikus jelentőségű.

A rendelet kiemeli a választói névjegyzék nagy fontosságát. Utasítja az összeíró küldötségeket, hogy a törvény minden betűjét szigorúan betartsák s annak szellemében járjanak el.

Ugy kell összeírni a választókat, hogy törvényes jogának gyakorlásából senki se zárassék ki. A pártpolitika kedvezésének s apró fogásainak nem szabad érvényesülni a választói névjegyzékek összeállításánál. Az eredményt, kellő időben, ugy kell köztudomásra hozni, hogy szükség esetén, a bármily okból kimaradt választók, jogaik megóvásáról gondoskodhassanak.

A választók ez évben teljesen újból fognak összeírni. Az új összeírás alapján készült névjegyzékek a szó igazi értelmében vett állandó névjegyzékeknek alapját vetik meg.

A földadó minimumok állandó jelle-

gü megállapítása is ennek az esztendőnek a feladata.

Évek hosszu sorára kiható intézkedések ezek, annál kívánatosabb tehát, hogy azok a választó polgárok teljes megelégedésére és megnyugvására történjenek meg. Erre való tekintettel a belügyminiszter rendelete a legreszlettebb és a legkimerítőbb utasításokat adja. Ugy kitanítja teendőire nézve az összeíró közegeket, hogy egy kis jókarat mellett az ily módon instruált összeíró küldötségek bizonyára fényesen oldják meg feladatukat.

Szél Kálmán rendelete pontosan megállapítja a határidőket s felelmi felelősség terhe mellett utasítja az illetékes tényezőket mindezen határidők szigorú betartására.

Legédekesebb azonban a körrendelet befejezése. Ebben a belügyminiszter kijelenti, hogy felelőssége teljes tudatában, felelőseleti hatáskörében a legnagyobb gondtal fog eljárni. A törvény végrehajtása körül tapasztalt legkisebb mulasztást vagy törvénysértést pedig a legszigorubbán fogja megtorolni.

Íme az új rendszer kibontakozása. A multak keserőségei, szilaj küzdelmei, a pártoknak egymás megrontására történő gyűlölete, a közélet megmérgezése: mindez, lényegében, egy forrásból fakadt. A választási korrupció sötét vizü forrásából. Pártkülönbség nélkül részesei voltak ennek a parlament pártok. Pecavimus intra muros et extra.

Csak természetes tehát, ha a kormány politikája ezt a sötét vizü forrást kívánja elsősorban a föld alá rekeszteni.

Mint a szóban forgó rendelet is mutatja, be akarja tömni ugy, hogy ez sohasem törhessen ki újra a napvilágra

M. N.

Selyem-Blousok

2 frt
40
król

feljebb! — 4 méter — postabérezés vámt mentesen szállítva! Miniatúrá kiválasztásra, nem különben fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem“ blousok és ruhákra alkalmas 45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint. — Csak akkor valódi ha közvetlen tőlem rendelik!

HENNEBERG G. selyemgyáros Zürichben.

Cs. és kir. udvari- szállító.

Városi dolgozók.

Azt mondják, hogy a mely nemzet az Isten büntetni akar, annak gyermekkirályt ültet a nyakába. A városokra húzva ezt az aphorizmat ilyen azt mondhatnánk, hogy átok súlya nehezedik azokra a városokra, a melyeknek polgármesterei folyton változnak.

A városi ügyek prosperálásának első kelléke az, hogy a városi tisztviselők járatosak legyenek a város minden dolgában. Tudomány, képzettség lövéses tapasztalatok azok a kellékek, a melyek a városok felvirágozásának alapjait képezik. Ezeket pedig csakis nagytanulmány, vas szorgalom lelkiismeretes, becsületes és hosszú tisztviselői pálya adják meg.

Csihás Benőben a lelkesedés széles műveltséggel és vas akarattal párosult. Schlagger Gyula nem akart a nehézségekkel megküzdni. Trischlert a halál ragadta el.

Mit hoz a jövő? Isten a megmondhatója.

Furcsa és szoktalan jelenség szembe szállni a régiekkel, azokkal, akik örök álomba merültek és jobb világban várták a föltámadást jelző harsonák örömriválgásait. De mikor orgiákat ül a bizalmatlanság, a félelem a jövőről, mikor Diogenes lámpájával világítunk be a rejtett zúgba és kívül fényes palotába keresve, de nem találva a megelégedett embereket, csuda-e. ha pillantásunk nem csak a jelen felszínén révedez és aggódva néz a jövőbe, hanem visszaszáll a múltba is. A multhoz intézzük a kérdést, gondoskodtak-e a régiek arról, hogy vagyont szerezzenek a városnak, fekvőségeket, ingatlanokat, örökös intézményeket, melyeknek áldásait mi, a jelenkor élvezhetjük és melyek, mint érdekes hagyomány szállhatnak át utódainkra. Keressük a nemeskeblű polgárokat, kiket irigységtel a szerencse istenasszonya, akik földi javakhoz jutottak, melyekből nevezetesebb hagyományokat alkottak vol-

na késői nemzedékeknek, akiknek szobrokat állíthatnánk főtereinkben, kiknek sírhantjánál lelkes, hátaérezetűl áthatott beszédek hangozhatnának el — de alig találunk ily egyéneket. Önző volt az egész évszázad, miért ne lennének mi is azok? Az egyéni tulajdonokat is öröklő az ember, kinek csakis igénye finomul és fokozódik a kölesönös versengés következtében, de lelki világa még zárkózottabb, ridegebb lesz, mint volt az elődeké, mert a megelégedés gondja nehezedik ólomsúlylyal szívére, mely, ha a szerencse, vagy siker ölébe nem kapja a küzdőt, lassan lassan elkérgesedik.

Ez a hangulat fog el bennünket, mikor visszatekintünk az elmúlt évre. Mikor keresésére indulunk azoknak a jelző oszlopoknak, melyeket a haladás nemtoje állít föl utján és azokat nem látjuk, nem láthatjuk, mert nincsenek! Ez a hangulat fog el mikor az 1899-iki esztendő sirja fölött állunk és nincs miért siratnunk, nincs emléke, melyet megőrizhetnénk, alig van egy vívmánya, mely előbbre vitte volna városunkat. Egy fejlődő város történetében nagy szó egy év és amit abban tenni elmulasztottunk, azt a jövőendő idő helyre nem hozhatja. A város, mint törvényhatóság, ezen évről egyik napját sem örökítheti meg arany könyvében, mert lényeges sikert — az aszfaltozástól eltekintve — egyik téren sem értünk el. A polgármester megválasztása alkalmából elhangzott programjának egy pontja sem valósulhatott meg.

Akart, nagyon sokat, akart, de a sors erősebb volt akaratánál.

Alkotásokban szegények maradtunk és a régi kötelezettségek közül csakis az aszfaltozás volt az, amit befejezhetünk, de ennek használatba vétele és kipróbálása is csak a folyó évre maradt.

Aki figyelemmel olvasta el eddig e sorokat, már most annak keresésére indul, mi okozta elmaradásunkat. Ke-

resí a bűnbakot, mert az embereknek jól esik, ha egyéneket állíthatnak előtérbe, hogy azokat vádolják akkor is, mikor kizárólag a külső körülmények kényszerítő alakulatában keresendő minden bajnok oka. Valljuk és nyíltan hangoztassuk, hogy Zombor tisztviselői csekély kivétellel — a leglélekebb tisztviselők sorából való, akiket város bizalma valaha megtisztelt.

Duzzad a jóakarattól, e város iránti szeretettől, tetterőtől, de első sorban nem állanak rendelkezésére a szükségletek megvalósításához nélkülözhetetlen eszközök.

Az utóbbi időben uralgó alaphang túlsötét, tülleketén domborodik ki a város anyagi helyzetének perspektívája és a polgárság nélkülözi az energiát melylyel megvédeni tudná minden támadással szemben a város jól fölfogott érdekében elfoglalt eredeti álláspontját, transzígál, megalkuszik, ahelyett, hogy éles pengével vágna ki magát és a megvédelmezett ügyét a dűlő utból.

P. N.

A hétről.

Hát bizony belekerültünk a XX-ik századba, és pedig minden nagyobb emóció nélkül. Voltak, a kik mulatságban, voltak a kik templomban fogadták a nagy jövővény érkezését, én magam csak úgy belebédtem! s tessék elhinni nem vettem észre semmi változást. Sőt az újévi gratulációs is csak épen olyan pontosan beérkeztek, mint a XIX-ik században. Minden a régi csak a kenyérből van egy kissé változás, már t. i. nálam. Tehát az is csak úgy átvitt értelemben, mert hát a kenyér bizony az új században sem változott át kalácsná, hanem annak a megkeresésének módja, már a mint mondom szegény magammal szenvedett egy kis változást. Benne vagyunk ugyanis az új bűnvádi eljárás szerint való igazság keresésben. Az pedig, míg nem vált vértünké, bocsánat ezért a pluratív majestaticussal, megint csak magamról beszélek) s így bizony több fejtevéssel, nehezebb munkával

A „ZOMBOR és VIDEKE” TÁRCZAJA

Holdvilágos estén.

Irta: **Grosschmid Mária.**

(Németből fordította: **Láng József.**)

Szobácskában esti — órán

Ütem egyesegyedül;

Szórta a hold ezüst fényét

S a merengés velt körül.

Méla csendben — csüggedetten

Néma bú járt szívenem . . .

S egyszerre a magas égből

Egy kis angyal megjelent.

Szállva — lengve; édes arca

Úgy mosolygott odakünt;

S ablakom bár zárva volt is:

Mint a szél, belütkerült.

Szárnyacsakája rózsaszín volt;

Zöld ruhája lenge, szép;

S mintha ezt a kis teremést

Láttam volna már előbb . .

»Hogy' hívják, te kicsi angyal?

Valahol már láttalak;

Megismerni még se tudlak,

Szólj, te kedves kis alak!»

»Lám! — nem ismeresz?« A kis angyal

Csodálkozva kérdezett;

»Vigasztaló Reménységnek

Hívják — lásd, az emberek.

»S jártam veled. Fontuk együtt

A menyasszony koszorút . . .

Hát feleléd, ki melletted

Oltár elé leborult?!«

»S messze, messze idegenbe

Kisértetek akkor én;

Mint szerencséd, boldogságod:

A szívedben rejtezem!

»És elhagytál hirtelenül!»

Kiáltok. »Mint fájt szívem!

Várva, kérve . . . hiytalak, de

Eltűntél könnyörtelen! . . .«

»Óh, bocsáss meg! látod, akkor

Főltted úgy beborult . . .

Kerestelek — s a nagy éjben

Nem vitt feléd sehoh' út!

»Csak most — szólok — itt ma-

[radnál!«

És magamhoz ölelem . . .

De eltűnt az édes ábránd,

Néma csend lett hirtelen . . .

Csak merengve szállt elémbé

A reménység boldogan . . .

»Jöjj vissza, te édes angyal!

Mért hagytál itt egymagam!«

jár a mindennapi kenyér megkeresése. De hát vigasztaljuk magunkat avval a jó régi közmondással, hogy a jó pap holtig tanul, mért ne tanuljanak hát a fiskálisok is, legkivált ha kijár erre a stola.

No de benne vagyunk, már t. illik a ki benne van a farsangban is. Itt aztán már megint nem magamról beszélek. Éppen most olvastam, hogy az idei farsang 52 napig tart, s így tekintve hogy bizony meg szoktuk ezt toldani a bőjtjelt is, hát ideje s higyjük hogy lesz módja is táncolni a fiataloknak. Fájdalom, már megint nem magamról beszélek, de azért ne tessék azt hinné, hogy igrigye vagyok azoknak, a kik nem ok nélkül örülnek a farsangnak. Bizony mondom, én nagyon szeretem a mulatozó fiatalokat, s azt hiszem, hogy csak annak az öregsége örömtelen, a ki nem tudja öregségének napjait megédesíteni elmúlt fiatalága emlékeinek örömeivel. Mert a fiatalok elmúlik, de a fiatal korban átélt örömeik derűs emlékei elkísérik az embert a sírjáig. S én azt hiszem nagyon szomorú ut lehet ez az örömeik emlékeinek kísérete nélkül. Azért csak mulasson a kinek kedve és módja van a farsangon át, csak aztán mulatság közben is emlékezzék meg arról hogy kötelességei vannak, akkor ennek a mulatásnak nem lesz keserű utvizje soha.

A héten érdekes színi előadás is volt Zomborban. Schakespear-t szállaltatták meg anyyi operette és bohózat író után, s már magában ez a vállalkozás nem minden érdekesség nélkül volt. Beszűletére válik a direktornak, hogy a nagy angol tragédia író darabját elő meri adni. Az előadástól beszámol e lap másik rovatán, én mint a név krónikása csak ennek az örvendetes és dicsérendő vállalkozásnak a constatálására szorítokozom.

Már fentebb megemlítém, hogy sokan templomban várják az új század érkezését. Zomborban is megtartották a jubileum évi exoto-ordinarius éjféli miséjét. Hát ugy a Szylyveszter esti hálaadó isteni tisztelet, mint az éjféli mise igen bebizonyította azt, mennyire szükség van Zomborban még egy templomra. Ennek az új templomnak nevezett téglahalmoknak a felépítése tehát nemcsak város szépítészeti szempontból való felépítése elodázhatatlan közzükség, de közzükség ebből a szempontból is, hogy legyen még a hol a zombori róm. kath. hívek istent dicsérhessék. Mert hát a régi templom annyira kicsiny a hívek özszeségének befogadására, hogy elmondhatjuk, hogy városonban az isten dicsőrete valóságos életveszedelemmel jár. Így aztán a mint említettem két szemponton kívül a hívek életbiztonságát is sürgősen követeli az új templom építésének befejezését.

—s. —y.

Hírek.

* **Az új szabadkai kir. ügyész.** Öfelsége a király Eperjesy Béla dr. szabadkai törvényszéki bírót a szabadkai ügyészséghez ügyészévé nevezte ki.

* **Közigazgatási bizottsági ülés.** Zombor szab. kir. város közigazgatási bizottsága folyó hó 4-én délután 3 órákor rendes ülést tartott báró Vojnits István elnöklelte alatt.

* **Színügyi bizottsági ülés.** Zombor szab. kir. város színügyi bizottsága péntek délelőtt 11 órákor ülést tartott, a melyen a színházi műsört a következőben állapította meg: hétfőn, január 8-án: Teknős béka, kedden, január 9-én: Apeas papa, szerdán, január 10-én: Gésák, csütörtökön, január 11-én: Adorján báró, pénteken, január 12-én: Patinica, Pálffy Nina jutalomjátékául, január 13-án, szombaton: Talmi hercegő, vasárnap január 14-én végül Nagypó adatok.

* **Három király.** Tegnap ünnepelte a keresztény világ a Három Király nap-

ját. Ünnepe az nagyonsokunknak, de különösen azoknak a külvárosi gyermekeknek, a kik iszonyúan kiöltözve papiros koronával a fejükön járnak be ilyenkor a várost: az Ur dicsőségét hirdetve, no meg azért a pár rongyos krajcárért, melyet ilyenkor szoktak adni. Péntek este egy ilyen kis csapat ajánlgatta dicsőenket a Pokol előtt, bebocsajtatást is nyertek. A középső nagyban nyújtotta a csillagot, hangzott a dal a tőmjéről, a mirháról meg az aranyról, a mikor csak egyszerűen, minden látszólagos ok nélkül Menyihért: a fekete király akorát vág Gúspárnak: a pártusok királyának az arezába, hogy a gyönyörű korona menten a plafondhoz röpül. Persze, hogy Báltházár, Arabia fejedelme sem hagyhatta jussát és lelt akkora zenében, hogy még a Pokol lakói is megsokalták a dolgot és valóságos felröpítették őket az alvilágból. Nagy csődület támadt a Jókai-téren a szokatlan zajra. Az emberek nagyot nevettek a zombori hármasszövetség szomorú történetén.

* **Szerbek Karácsonya.** Tegnap és ma ünneplik gör. keleti polgártársaink karácsonyukat. Boldog ünnepeket kívánunk nekik.

* **Adakozás a löverseny alkalmából.** A vármegyei gazdasági egyesület által 1899. évben rendezett löverseny díjához hozzájárultak: Szemző István 30 frt, Zombori takarékpénztár 20 frt, Latinovits Pál, Szemző Gyula, Fernbach Antal, Gréber Miklós 10—10 frt, dr. Zákó István, Halm Ervin, dr. Alföldy Gedeon, dr. Czvetkovits Péter, Birválszky György, Ertl István, Falcione Gusztáv, Trischler Ferencz, Latinovits Géza, Gräber Ferencz, dr. Drakulits Pál, dr. Krónits István, Fernbach János 5—5 frt, Konovits György 3 frt, N. N. 50 kr. Összesen 158 forint 50 kr.

* **A bács-megyei történelmi társulat 1899. évi haladása és gyarapodása.** Az egyesületnek az 1898. év végéig összesen csak 5 alapító tagja volt összesen 350 forintnyi alapítványi tőkével. Az 1899. év folyamán 28 új alapító tag lépett az egyesületbe (23 a 50 frt, 3 a 100 frt, 1 tag 80 frttal, 1 tag 75 frttal) úgy, hogy jelenleg összesen van 33 alapító tag, összesen 1955 frt vagyis 3910 korona alapítványi tőkével. Ezenkívül 139 új pártoló tag lépett be az egyesületbe az 1899. év folyamán. Működő tagot pedig hármat választott be az egyesület a kebelébe. A társulat tagjainak a száma jelenleg összesen: 9 tiszteletbeli, 33 alapító 28 működő és 220 pártoló. Elég szép a haladás, a mit e téren az egyesület elért, de a mi vármegyénk nagyságához és anyagi erejéhez képest még mindig kevés. A társulat egyéb tekintetben óriási nagy lépésekkel haladt előre, úgy hogy bizony a legnagyobb mértékben megérdemelné a közönség támogatását. Ajándék útján az egyes gyűjtemények szaporodtak: a közirányítványt 7 darabbal, a tórképyűjteményt 2 drabbal, és a Pallas Lexiconban megjelent összes térképekkel, a régiségért 73 drabbal, az örengyűjtemény 179 érdekes darabbal, a pesétyűjtemény 1 drabbal, a könyvtár 10 kötettel. Vétel útján megszerzett az egyesület a M. Tud. Akadémia történelmi és régészeti kiadványából 198 kötet: előfizetett ugyancsak az akadémia évi kiadványaira. Ásatások útján 300 darabbal szaporodott a társulat gyűjteménye. A vármegye a társulatot 300 frt segélyben részesítette, a melyből beszereztek a szükséges butorokat; jelenleg a társulat tirlata két nagy szobát foglal el. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszternek az 1898. évre engedélyezett segélyéből a társulat még az 1899. évben is folytatta az ásatásokat, amelyek igen szép eredményt tüntetnek föl. Ásatásokat végeztek a Szigaszigetén és

Gomboson. Amott egy Arpádkori kápolna alapjait lelték föl, emitt 5 óskori sirhelyre bukkantak.

* **A zombori szerb nőegylet tombolaestélye.** Ma este van a zombori szerb jótékony nőegylet tombolával egybekötött táncestélye, a mely az előkészületekből ítélve, igen fényesnek ígérkezik.

* **Szabad lyceum Zomborban.** A zombori szabad lyceum előadásait ez évben ma kezdi meg az „Iparoskörben“ d. e. fél 11 órákor. Kozma László országgyűlési képviselő, a kiváló jogász és szónok fog előadást tartani. Előadásának tárgya: Az esküdtbírósgok történeti fejlődése napjainkig. A szabad lyceum további előadásainak sorozata a következő: 8. 1900. január 14-én a városháza nagytermében délután 4 órákor: A villamoság az emberiség szolgálatában. Előadja Roediger Lajos. 9. 1900. január 21-én a városháza nagytermében délután 4 órákor: A magyar nyelv élettörténete. Előadja Trencsényi Károly. 10. 1900. január 28-án az iparoskörben délelőtt fél 11 órákor: A család. Előadja Kollár Győző dr. 11. 1900. január 28-án a városháza nagytermében délután 4 órákor: Az esküdtbírósgok. Előadja Kozma László.

* **Véres kardpárbaj Palánkán.** Véres kimeneteli kardpárbajról értesít bennünket palánkai levelezőnk. Az ellenfelek Hipp Dezső főszolgabíró és Jedlicska kir. közigyűző voltak. A párbajra okul Jedlicskának insultusa szolgált. A párbajban Jedlicska fején három sebet kapott.

* **A történelmi társulat közgyűlése.** Bács-Bodrogh vármegyei történelmi társulata tegnap délelőtt 10 órákor tartotta meg évi rendes közgyűlését Círfusz Ferencz kir. tanácsos elnöklelte alatt a megyeház nagytermében. A közgyűlésen hölgyek is voltak jelen. A tárgysorozat a következő volt: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Kozma László vál. tag ur jelentése a hunyadmegyei történelmi és vegyészeti társulat közgyűléséről. 4. A választmány javaslata tiszteletbeli tag választása iránt. 5. Szabad előadás az őstörténelemből. A társulati muzeum jellegzetes őstörténelmi tárgyainak bemutatásával, tartja Roediger Lajos titkár. 6. Pénztáros jelentése. 7. Számvetgélő jelentése. 8. Jövő évi költség előirányzat. 9. Pénztárvizsgálók kiküldése 1900-ra. 10. Indítványok. 11. A jvk. hitelesítése. Az elnöki megüytőban Círfusz Ferencz remek szavakkal tekintett vissza a társulat 15 éves múltjára. Megemlékezett azokról a nehézségekről, a melyeket a társulat küzdött. Végül igen szép színekkel esetezte a jövőt. A tárgysorozat 2. 6. 7. 8. 9. pontja, megjegyzés nélkül vettek tudomásul. Kozma László igen melegen emlékezett meg a hunyad megye történelmi társulat jubiláris közgyűléséről, a melyen, mint a társulat kiküldötte jelent meg. A közgyűlés a választmány ajánlataira tiszteletbeli taggá választotta Zichy Jenő grófot. Nagy élvezetet szerzett Roediger Lajos titkár pompás szabad előadásával, dr. Grüner Samu indítványára az elnöknek jegyzőkönyvi közöneti szavattal. A jegyzőkönyv hitelesítésére Mihályi János és Kozma László kérétek fel. A közönség sorában ott láttuk Tárcay Dezsőt, Orkonyi Edénét, Roedigermet, Jordánmet, Vundszám Idát, Sándor Bélát, Gräff Nikázt, Falcione Nándort, Vértesy Károlyt, Tárcay Dezsőt, Dudás Gyulát, Husvéth Istvánt, Juhász Jenőt, Megyesi Ferencet stb. stb.

* **Névmagyarosítások.** Klemm Dezső m. kir. pénzügyőri vizgázó b.-szenttamási lakos vezetéknévét „Kelemen“-re, Rein Margit cservenkai illetőségű budapesti lakos „Ráday“-ra magyarosította nevét a helyigminiszter engedélyével.

* **Calikó-bál.** A kulai sport-egylet 1900. évi január hó 13-án az „Elefánt szálló helyiségeiben saját pénztára javár” calikó-bált rendez. Beléptíji személyeireként 2 korona. Kezdeté esti 8 órakor. Ca likó-szín: vörös.

* **Gyilkosság és öngyilkosság Szabadkán.** Lendvai Antal szabadkai csizmadia mester előbb 4 lövést tett feleségére, azt agyonlőtte, aztután pedig önmagát lötte agyon. Tettének okául a nyomort emlegetik.

* **Eljegyzés.** Láng Máté m. kir. honvéd főhadnagy eljegyezte Mucsy Anna kisasszonyt, Mucsy Györgynek, a szabadkai kereskedelmi és iparbank titkárnak leányát.

* **Véres kardpárbaj.** Budapesti tudósítónk írja: Tegnap reggel Budapesten a Horváth Lajos-féle vívóteremben véres kardpárbaj folyt le E. A. nemes-militárius illetőségű műgyememi hallgató és F. J. jankovicsi lakos közt. melyben F. J. egy igen súlyos sebet kapott a mellén. A párbaj oka összeszólalkozás volt.

* **Bestiális anya.** Glozsán községszobában borzalmas büntény tartja izgalomban a lakosokat. Murin Anna, a falu egyik legszebb leánya, megölte újszülött csecsemőjét, a holttestet pedig odavetette a sertéseknek, amelyek szétszagatták és felfalták. A leány hosszabb idő óta szerelmi viszonyt folytatott egy falubeli legénynyel. A viszonyának következménye volt és a leány szabadulni akart a szegényenétől. A minap aztán kiment a kertbe és ott megfojtotta a gyermekét. A holttestet azonban nem ásta el, hanem odavetette a kertbe zárt sertéseknek, a melyek a csecsemőt egy pillanatra alatt széjjel tépték. A sertések közül egy kifutott az utcára és elárulta az iszonyatos büntényt. Az állat ugyanis a fogai között hurokolt a csecsemő fél karját. Az utczára járó emberek megboroztak a bünténytől és bejelentették azt a csendőrségnek. A gyilkos anyát vallatóra vették a csendőrök. Az nem is tagadta a bűnét, tördelmess vallomást tett, mire a csendőrök Újvidékre szállították és átadták a törvényszéknek.

* **Hymen.** Bozay Béla bélyei körjegyző f. hó 2-án tartotta esküvőjét Apatinban Kukor Gizella kisasszonnyal. Kukor György járásbírói tisztviselő leányával.

* **Sportegyleti alapító tagok.** Falcione Sándor zombori földbirtokos és Piu-kovits József országgyűlési képviselő 100—100 koronával a zombori sportegylet alapító tagjai sorába léptek.

* **Áthelyezés.** A vallás- és közoktatásiügyi miniszter Hosvay Lajos ó-soóvégi állami iskolai tanítót a körösfi állami elemi iskolához jelen minőségében áthelyezte

* **Eljegyzés.** Holländer Samu csonpoyai kereskedő eljegyezte Rosenbaum Ilonka kisasszonyt Sztanisicon.

* **Legjobb orvosság.** Mindazok, kik gyomorhaj, étvágyhiány, rossz emésztés májfájdalmak, kólika, vérszegénység, ideg fejfájás-ban szenvednek, használják a világhírű Pserhofer vértisztító labdacso- kat, melyek teljesen ártalmatlanok gyorsan és biztosan hatnak és a legelsőrendű orvosok által ajánlatnak. Hasznos szolgál- latot vélnék tenni t. olvasóinknak, ha e kitűnő gyógyszert b. figyelmükbe ajánljuk. 1 tekerés, mely 6 doboz a 15 labdacso. 1.05 ft. A pénz előzetes beklidése után 1 tekerés 1.25 ft-ért, 2 tekerés 2.30 ft-ért, 3 tekerés 3.35 ft-ért küld bérmentve Pserhofer J. gyógyszer-tára, Bécs, I. Singerstrasse 15.

(Az anya és fia. Az anyának leg-

főbb gondja gyermekének egészsége s ha ez nincs rendben, az anya éjjel-nappal gyermekét ápolja. De, hogy ezt tehessen elsőben is magának oly egészségnek, kell lennie, hogy ereje ennek az anyai feladatának teljesítésében eseriben ne hagyja. Chantoizel asszonynak Boullie-lól (Cotes-du-Nord) hétéves kis fia oly gyenge, sápadt és sovány volt, hogy folytonosan, gondosan kellett ápolni. A szegény anya nem is sokalta volna a fáradságot, ha ő maga annyira ki nem merült volna, hogy lehetetlen volt mindent elvégeznie. A következő levél, melyet Boullie polgármestere aláírt, elmondja nekünk mindazt az aggodalmat és reményiséget, melyet Chantoizel asszony érzett fia betegsége alatt, midőn minden gyógyszert megpróbált s végre a Pink-pilulának köszönhetette úgy saját, mint fia egészségének visszanyerését.

— Megköszönöm ön- nek — írja — a Pink-pilulát, mely enge- met s fiamat meggyógyított. Már ré- góta szenvedtem főlá- jásbán, hát-és lábszár- fájdalmakban. Ha egy keveset aludtam, li- dényomás zaklatott, máskor álmatlanság gyötört. Fülzugás, emésztési zavar állott be, s Pink-pilulát kezdtem használni s ez első skatulya el- használása után nagy megkönnyebülést érez- tem. Ot doboz elegendő volt, hogy telje- sen kigyógyítottam. Hogy boldogságom teljes legyen, ugyanez idő alatt hétéves fi- amat is kigyógyítottam. Nagyon gyenge, sápadt és ijesztő sovány volt. Roppantul agódtam miatta. Néhány doboz Pink-pilula visszaadta neki erejét és szép arczinét, most kitűnően van, van jó étvágya s nem tudok önnek mást mondani, minthogy nagyon hálás vagyok. Az anya és fiu bizonyára vérszegény volt. A Pink-pilula a jelzett mennyiségben úgy főhőnteknél mint gyermekeknél a legjobb helyreállítója a vérnek. Visszaadta erejüket, a mennyi- ben a vért újraalkotta. Ugyanez az eredmé- ny érhető el vérszegénységnél, sápad- ságnál, neuralgikus fájdalmaknál, a gyer- meknél angorkórnál és a nő gyengeségénél. Magyar-országi főraktár: Török Józse gyógyszer-tárában, Budapest, Király-ut- ca 12.

(Orvosi szabtekinél) véleménye szer- int a Keleti J. budapesti elsőrangú cizég által gyártott és felhalált és, és kir. szab. pneumatikus sérvekötők, orthopaediai járó és nyújtó gépek, műlábak, műkezek, egye- nésztartók (ferdenövésűeknek), haskötők, a legjobb és legmegbízhatóbbak. Keleti J. már évek óta azon fáradozik, hogy ezen a téren a legkiválóbbat és legteljesebbet nyújtsa, a külföldet és a legelső kliniká- kat tanulmányozta, miért is a legmole- gebben ajánlhatjuk a kitűnő specialistát az érdeklődőknek.

Színház.

Hamlet.

1900. január 3-án.

Telt ház nézte végig Shakespeare világhírű darabjának előadását. Hamlet szerepét Palágyi játszotta. Meglátszott jätékán, hogy akar és igyekszik, sőt sikerült is neki megfelelően játszani, de valami különös sikert e szerepében nem ért el. Ofélia Murányi Juliska volt. E kissé nagyobb szerep körében szabad talán valami a drámai színésznőnkől beszélni. Most utóbbi pár napon nem volt szerepe, — nem nevezem szerepnek a Csikós-beli részeg asszonyt, sem a Vigéczei-beli szere-

pét. Ofélia azonban valóban neki való szerep volt, ahol szabad tere nyílott meg- mutatni magát. És meg is mutatta. Szé- pen játszotta a szerelmes megcsalatott le- ány. Játéka színben elevenedett az apja halálán megtévelyült leány jelenetében. Az Ofélia szerepe nagyon neki való volt, bár kissé kiesny az egész szerep. Vadász a király szerepében elég jó volt, csak nusz- kirozása volt kissé ügyetlen. Székely René a királyi szerepében elég jó volt, kissé egyhangu játéka a nagy jelenetben, mely- ben Hamlet a bűn felfedezése után anyját korholja. — nagyon jóvá alakult. Látszott hogy értelemmel és ügyességgel dolgozott. A mellékszerepek elég jók voltak, csak a rendezés nem volt elég ügyes. Nem sza- badna a színészeknek a közönség füle hal- latára veszekedniük.

Sulamith.

1900. esztörtök 4-én.

Itt negyedszer ment erős haz előtti a híres héber opera, melynek bájos zenéje, bájos énekei és bájos éneklői újra elrag- dolták a közönséget. Pálffy Nina (Sula- mith) szöden énekel s a „Sulamith keserve“ részben oly drámailag játszott, hogy ezt külön kell dicseretűl megemlíteni. Lónyai Piroksa (Abigajl) szerepében igen kedves volt s részolgált egy színházi habitué azon megjegyzésére, melyet nyelvetlenülessel kíséve mondott „Óh! ez az Abigajl, — Abi geil!“

Az egész este különben a szezon szép estéi közé irándó.

Fourschambault család.

1900. január 5-én.

Palágyi Lajos jutalomjátéka. Bizony, az üres házon nem látszott meg, hogy legjobb színésznők jutalmazására jött a közönség. Mindössze 4—5 páholy volt el- foglalva, s a parterren nem telongott a közönség. Nem tudjuk megérteni a közön- ség indolentiáját. A kis ház azonban, mely végigélezte Augier kitűnő szimü- vét, bőven adózott a tapsokkal. Palágyi Bernard szerepét adta, nagy ambícióval és ok tudással alakítva azt meg, méltó partnere volt Murányi Juliska Maja szerepében, kinek ez szintén legjobb szerepe egyike volt. Székely (Bernard anyja) va- lóban nagyon jónak vált be nehéz és ügyes játékok igénylő szerepében. Beczkői sikerülten játszotta a papucshős férjet, aki amellet igen jó ember. Dulich és Er- nyei a modern, felvilágosodott fiatalok sze- repében tetszést arattak ép úgy mint Per- szel is. A közönség nem fukarkodott tet- zés nyilvánításával, nyílt színen is sok- szor felhangzott a taps, ami emelte a ját- szók kedvét is, úgy hogy a közönség a darab végén azzal a tudattal távozott, hogy az előadás méltó volt Palágyi juta- lomjátékahoz, de a közönség érdeklődése bizony nem volt méltó.

Krokodil.

Csarnok.

Jeruzsálemtől Bethlehemig.*)

Szentföldi utirajz.

Ira: Vértesi Károly,

(Folytatás.)

Hebron helyett nézzük meg a Ráchel sírját. Gárdilló utunkban megállott ez a csarnok-épület, kuffedél, a régi piramis- emlékek helyén, a mely megírva a testa- mentumát, el is költözött. A mostani Ráchel-sír, 1841-ből való. A nevezett Montefiore építette a múlt omladéka- inak eltakarítása után.

Jákob pártirákának szép és kedves felesége volt ez a jó törzsanya. Emeljünk kalapot az elporladt jó asszony emléke előtt, kívánva hogy olyan legyen minden

*) Egyelőre megjelölt az „Ország Világ“ ban.

asszony, mint ő vala. Szava régen elnémult már de köztünk viraszt jó emléke.

A szülő asszonyok élőképe akkor mult ki e helyen, Ephraim mentében, mikor szive alatt élet gerjedt s a legkisebb fia, Benjámin, a maga életével eloltá az anyja életét.

Őt is temették el Ráchel, a hol a halál nyomában újra sarjadt fel az élet, sürgősen jövőn világra Benjámin.

Megtört, szereléstől beteg, szegény szívek vigaszt keresnek Ráchel sírjánál. Lúnt egy órányira lovagolva, elerjük a három Salamon tavát.

Ráchel sírjától alig haladtunk előre, egy kopasz földpupon, leugrándozott társaságunk minde a kosírkó s kisebb-nagyobb szemesőt illetve fel mondogatjuk: látszik már a „Kenyeresház“, Bethlehem, Bethlehem, a régi Ephr. a termékeny. Ide fehérlenek hozzánk fehér házi. Egyenélyük közöttünk, nyitvafejtett ajakkal bámulták.

Ismét kosíra kapva csakhamar a termékeny fensikra jutottunk, a mely a pásztorok völgye felé esik.

Festői táj nyílt elöttünk. Friss mezei szelő fuvalma szálldogáll át a fensikon, üdítőleg legyintett.

Könnycsém magamat. Semmit a tizenöt mérföld magas légszlopnak reám nehezedéséből. A folyvást derült szép idő jól hat az egészségre az egész utvonalon földi tücsökű cipeltek nagyszámában.

Itt volt — kérem — az égből szálló földre szárnyaló angyalnak a megjelenése, mondja komolyan a vezető s elefántesont fogós botjával mutatja a helyet, a hol a pásztorok értesülést kaptak Jézus születéséről.

Pásztorral, gulyabéli legelésző nyájjal, többel találkoztunk erre felé mentünkben.

Olyan fűtös gyapjasok a birkáik, mint a mi alföldi bundaadónk. A hasonlatosság megütött. Gündör báránycák nem bégették nyomunkban.

Odább a völgyhajtáson mekegő kecske-nyáj kapaskodik minden legkisebb bokorhajtás után.

Erdékel a kettős nádsíp vékonyka hangja, egyszerű muzikája, az elővárszolt hangjáték, melylyel a pásztornép mulatta magát, nekifeküdőn a hegyoldalon. Jámbor pásztori boldogság!

Még sem tudják ugy a siphoz fenni a szájukat, miként a magyar juhász a fűrlyához, de azért az is jól hangzott. Ringatóztunk rajta, ha nem is olyan nagyon, mint a mikor itt nántunk otthon, a tülkő a völgyön végig sir.

A völgy mélyéből szántóföldek kapaskodtak fel a hegy oldalára. De most, napsugaras őszelőn, mikor itt még perzsel a napsugár, nem ismerék a vörök magaszait termékenységére, a sokszorosan kikísért rózsaföldekre. Nem tudom ezekre képzelné a léjtos szekereken hordott dus asztagokat, a gazda fáradsága gyümölcsét.

Alig néhány füves hancsik. Sovány földnek látszik, a mely sovány kenyeret is adhat, gondolom én bácskai szempontból ítélve.

Tar legelőik. Mintha nem is itt legelőtette volna Dávid az ügyes, az okos pásztorfiú, pásztor király atyjának a juhait.

Jobb földnek kellett annak lenni, a hol Ruth, a szép özvegy, kalászt böngészet a dús Boárnak földjén, bibliai idylt teremtven.

Ruth és Ráchel után — eszmetársasítás folytán — eszünkbe jutnak Hágár*) Loth lenyái, kiket mint a pátriárkák hí szolgáit megörökített a Biblia. Képzelmünkben látjuk is az alakjukat.

Szomorúan nézem a letarolt földeket.

*) Hágárnak hívák Ábrahámnak azt az egyiptomi szolgát lenyát, a kivel Jamselit nemező a ki az arabok őstája lett.

A nyár forró leho összeháptított minden földet. VAGY talán a kolompos nyáj tapodott le itt már minden szárbá ment növényt, a mely előbb derékba felül is ért.

Ezen a vidéken a természetet nem őszszel, hanem rügyfakasztó, nevető tavaszí verőfűnyes napokon kell megnézni, mikor a téli vizek szétfutván rügybe szökkennek az ágak, az olajerdő és granátalma a kikelet ragyogására öbrednek, alvó vértük megpezsdül, mikor virág-erény az egész fa.

Akkor kell erre járni, mikor összeháptalkozhatik lelkünk a természet pompájával, derős a természet mosolya, mikor a virágokban is a földnek fölszengülő ereje mosolyog, mikor a fákban a kiesattanó erő bősereg, madárának, gerlebűgástó vidámul a táj, szél hullámozgatja a zöld vetést, a merre járunk, illat mindenütt, a naransligetektől, rózsától és a reszketeg szelbőrözéstől, a többnyár életű bogárka-féltől, mikor felült fejét a két csillagos buzavír.

Szóval akkor jőjjünk ide, mikor a természet kéjjel tölti el a lelkünket.

Nagyon szépnek és érdekesnek mondják az aratási időt.

Igy — Spanyolországot is termékenynek zsendülő iratos mezőktől tavaszjöttével a serkenő életől zöldnek, a nyár pompájában ragyogónak nehez elképzelnem mert szeptemberben, a természet születésében, októberben láttam, az őszszegzőt avar évadlójn, mikor a forró nyár leszedte már a földnek díszét, ékességét, mikor dudvások és parajások lettek a kortek és a fű kopaszodásra hajló ágain látszott már a fogatkozás és a bovelők kezdtek már zizegni, vesztini klorofil tartalmukat. Tar volt a merre a szem tekintett. A buzaszárak nem bökolygattak, a bortermő lankásokat kivéve csaknem tisztára eltűnt minden zöld, mely előbb pázsittal vonta be a földet.

(Vége köv.)

Értekezés.

— *As idegenforgalomról*, könyvnek is heilő füzet jelent meg „Szerény“ álnév alatt, a munka címe: *Az ország és fővárosunk idegenforgalma. Szerző szakszerű képzettségrel ma mutat arra, hogy mikép kell az e téren eddig elkövetett mulasztásokat jóvá tenni; megmondja, mit kell tennie a fővárosnak, az államnak, a magyar államasatlaknak és mi a vidéknek. Kímaltja, hogy jó magyarjaink eventent milliókat visznek ki külföldre, főleg Ausztriába, holott mi e miliókkal szemben eddig nem voltunk képesek az idegenek után csak százakra menő nyereségekre is szert tenni. Fővárosunkat a nyugatról keletre vezető forgalomnak gőzponyájává és forrásainál fogva a kontinens első világlátványjává kell tenni; e célból emelni kell kies vidékeink turisztikáját, különösen furdóinket és nyári üdülőhelyeinket, az ország határszélein lévő furdó- és üdülőhelyeinket modern berendezésű, nagyszámú szállodákkal és egyéb oly attrakciókkal kell ellátni, hogy ezek nemcsak hazai közönségünket tartsák vissza a kivándorlástól; hanem az idegeneket is vonzzák ez országba és fővárosunkba, hogy rajtuk szedjék be ama vándor-miliónak legalább egy részét, a melyeket magyar közönségünk főleg Ausztriába visz ki. Jöjjön, mint Bécsbe, 365.000 külföldi Budapestre és hagyjon itt fejkenként átlag 2.0 koronát. Ha ez eléri Budapest, a jövő század első tíz évében, ez kezdetnek elég szép lesz, akkor maga világváros és a kontinens legnagyobb furdóvárosa lesz, mellette fétvirágok az ország turisztikája nem sejtett mértékben Fiume a magyar Nizzává változván, visszahódítja ellenértékben a Magyarország részéről Abba-ziában Ausztriának folyton nagyobbodó mérvben szolgáltatott adót; a Tatra, ugy Erdély*

az idegenek által zsutolásig megtelített Svájez lesz! Gazdagodásunk nagyobb méretű és biztos erőforrása; eros idegenforgalom, jöj-jön el a te országod! De késedelem nélkül! Mert gazdagodásunk kell nemcsak azért, hogy a külföldről visszaözönlő állampapírjaink és zálogleveleinket visszavásárolhas- sák, de főkép azért is, hogy kulturái törek- véseinkben a nyugatról fészességgel megkö- zeliíthessük! A könyv Singer és Wollner kiad- dónál jelent meg, ára 2 korona.

— *Jókai Mórnak* régóta híres könyvét. A Magyar Nemzet Történelét, illetve annak első kötetét új most már V. kiadásban adta ki a Franklin-Társulat. Gondos munka gyümöl- cse ez a V. kiadás, mert a kiadók szor- gosan összeválogatták mindazokat az illusztrá- cziókat, a melyekre hazai festőművészeink történeli képei után szert tehettek. Első hely- len ezáltal is olt vannak a Geiger-féle még mindig pótolhatatlan történeli rajza; Ar- pád korából, de melétek úttal először fog- laltak helyet: Than Mór, Lótz Károly, Sze- kelty Bertalan, Vizelely Béla, Feszly Árpád, Kovács Mihály, László Fülöp, Orlai Soma, Liezen-Mayer Sándor, Gyárfás Jenő, Wagne- r Sándor történeli festményeik után készült rajzok, a kikhez hozzájárul sorozatnak a külföldiek közül: Knacktus, Checa, Rafael, Neue Gyula, Gatterer G. J., Piloty Károly, Matejók és Doré Gusztyv, Méllán telhelik majd örö- me ebben az új és szép kiadásban az ifjú- ságnak, a melynek élvizdeként át az a könyv volt a bazafüi lelkesedés kiapadhatatlan külforrasa, s bizonyára az tog maradni ezentül is. A szaktudósok ismételtén támad- tak meg ezt a könyvet, mondván, hogy oly- kor elér a történeli valóságtól. De ne felejt- sük, hogy ez a munka nem történeli szak- munka, hanem tényes történelmünknek ra- gyogóan megírt apothozausa, melyet el kell olvasnia minden serdülő ifjúnak, leányunk egyaránt. Ara vászonkötésben 3 ft 50 kr.

— *A Nagy Képes Világtörténet* most megjelent 46-ik füzetében bevégezódik a má- sodik kötet, a görögök története. Ez a kö- tetet dr. Gyomlai Gyula írta, a jeles görög- tudós, ki több szövegkiadást rendezett ma- t sajtó alá, s ki Platon válogatott munkáit fordította Philosophiai Irók Tára számára. Jelez képzettségét, szorgalmát és munkásságát a m. tud. akadémiá levelező tagsággal jutalmazta. Nagy tevékenységet fejtett ki külföldön a görög nevek helyes magyar kiírása ügyében, s elveit új könyvében is érvényesítette. A végszóban felsorolja forrás- munkáit, melyekből merített. Valóban meglepő gazdasága és sokoldalúsága az ismereteknek, a legújabb külföldi akadémiai értekezésekre is nem egyszer ta- lálatuk hivatkozást esillag alati, a jegyzetben. Szóval ez a kötet mindenesetre jeles mű, nem hiában volt, hogy Gyomlyat nagy észl e munkáért választotta tagjai közé az Akadémia. Gyomlyai könyve második kötetet teszi a Nagy Képes Világtörténet nagyszabású vállalatának, mely 12 kötetre van tervezve. Az egészlet legjelesebb tudosa- ink írják, szerkesztője pedig Marczali Henrik, egyetemi tanár, a ki a magyar történet mel- lett a világtörténettel is behatóan foglalko- zik. Minden köteté oly gazdag illusztrációk- ban, mint az eddig megjelent két kötet; de ez illusztrációk mindögre érdekesebbiek lesznek a mint korunkhoz közeledek a szö- veg. Egy köteté ára 8 ft, megrendelhető minden hazai könyveskereskedésben, s havi részletfizetésre is Révai Testvérek, Irod. Int. Rt. Budapest, VIII., Üllői út 18. sz.) Evi- kenként 4 köteté elenik meg.

— *A Hú jubilaris szóna*. Testos füzet- rug A Hú jubilaris szóna. Bátran el te- het mondani: hetilap Magyarországon még ilyen előkelő formában, ilyen szenczakivál- meg nem jelent. A mindig kitűnő lap ezáltal is hű maradt hegemon szerephöz és irodalmi eseményt csinált. Ez a jubilaris szóna az egész magyar politikai társadalom és az egész magyar irodalom közreműködésével készült, elejétől végig nagy értékű és nagy

érdekességű formában, tartalomban egyaránt briliáns. A ki elnézi ezt a vaskos füzetet meg tudja érteni a Hét rendkívüli sikereit a múltban és jelenben. A közreműködők sorában olvassuk a következő neveket: Bánffy Dezső báró, Jókai Mór, Herzeg Ferencz, Mikszáth Kálmán, Ambrus Zoltán, Kóbor Tamás, Rákosi Jenő, Podmaniczky Frigyes báró, Tóth Béla, Endrődy Sándor, Heltai Jenő Herman Ottó, Neményi Ambrus. Berzevicy Alert, Kenedi Géza, Ignatus Vámbéry Armin, Makai Emil. Szomaházy István, Sipulus. Gárdonyi Géza, Papp Dániel. Tömörkény István, Jeszenszky Sándorné, Zalár József, Szabó Sándor. Vészi József, Szabolcska Mihály, Jászai Mari, Evva Lajos, Bánoczi József, Szalay Fruziná, Szávay Gyula, agai Adolf, Kozma Andor, Jákey Aladár, Veigelsperg Leó, Bárony István, Brann Sándor, Gelléri Mór, Radó Antal, Szabóné Nogáll Janka, Lovik Károly stb. stb. s a kit legelőbb kell említeni. Kiss József, a szerkesztő. Ez a pártját rikkító névsor alkotja meg a jubiléris számot. A soit Bánffy Dezső báró nyitja meg, a ki egyenesen szenzációs politikai eseményt csinált azzal, hogy megírta Naplójának (A Hét ez országos feltűnést kellett rovatának) „Hiteles” részét. A politikának kétségtelen ez a legnagyobb karácsonyi eseménye, s nemcsak beföldön de külföldön is nagy hatással lesz A tíz esztendő krónikáját maga Kiss József írta meg, míg A Hét jelentőségét Mikszáth Kálmán ragyogó tollal tolmácsolja, Jókai Mór nagyérdékű közleményének címe: Hogy jutottam a feleségemhez? Herzeg Ferencz gyönyörű novellát ír. Heltai Jenő egyik legbájosabb versével csatlakozik az egyik legszebb versét írta meg Kiss József is. Herman Ottó, Tóth Béla, Csáky Albinné remniszczeniákat közölnek, a versek közül Szalay Fruzináé, Szabolcska Mihályé, Endrődy Sándoré, Makai Emilé, Szávay Gyutáé, e kiváló poéták java termése. Ignatus Fráter Erzsébet-ről írt nagybecsű esszét, Berzevicy Albert mint novellista mutatkozik be, Kóbor Tamás színházi krónikával jeleskedik, Sipulus a Hét benső életét mutatja be egy briliáns humoreszkben, Tömörkény István novellát ír stb. stb. Képet rajzolták Faragó József, Honti Sándor; ezenkívül közel száz arckép és illusztráció van. Szóval A Hét diadalmasan zárja le tíz esztendő főkönyvét és teljes fényvel vonul tovább útjára. Ez alkalommal is a legmelegebben ajánljuk ezt a lapot, a melynek a magyar irodalom történetében hervadhatlan érdemei vannak s a mely minden ízében szellemes, finom, izléses és előkelő. Kívánatra A Hét kiadóhivatala (VII., Alsó erdősor 3.) szívesen küld ingyenes mutató-számot. A jubiléris számot az újonnan belépő előfizetők is megkapják.

— A kis szökevény. A népszínház szenzációs újdonságát: a kis szökevény-t, még mindig zsutolt ház előtt játszzák. Egyszer már megjubiláltak, de ha így tovább megy, nemcsak a megérjük a gyönyörű angol operett 50-ik előadását s utána rövidesen a 100-ikat, 200-ikat s. a. t. ilyen szép és fülbemászó melodiók mellett, a melyek a „kis szökevényben”-ben egymást kergetik, nem esoda hogy az operett olyan rövid idő alatt páratlan közkedveltséget ért el. A Kürty Klára paszirta ajkáról megcsendülő szép dallamokat ma már országszerte éneklik, a szalonokban ugy, mint a legszerényebb polgári otthonban. Ennek az óriási sikernek a titka a melodiók egyszerűségében és kendőzetlen voltában gyökerezik. Ezért szeretik a Monckton és Barylly zenéjét és azért terjed is az rohamosan, minden irányban. Hogy ennek az operettnek a népszerűsége még jobban fokozódjék, a Rózsavölgyi és társa czóg megszerezte a kiadási jogot az angoloktól Magyarországra nézve. Ki is adta már két füzetben a kis szökevény zenéjét Barna Izso kitiűű átdolgozásában. Egy-egy füzet 5-5 számot tartalmaz, a legszebbeket a leghatásosabbakat és legkönyvben énekelhetőket. Benne van a füzetben a

Winfred indulója a g—dur duett, a Carminotto spanyol dala, a Geonello lassu keringője, az arisztokrata-kuplő a tüzes spanyol kettős a Cigaretto és gondola dal s. a. t. Egy-egy füzet ára 3 korona. Melegen ajánljuk a zenekedvelők figyelmébe.

(Esküdték és esküdtörök törvénykönyve.)

Írta: K. Nagy Sándor pestvidéki kir. törvényszéki bíró. Megjelent a „Magyar Könyvtárban” (155—156. szám.) Kiadja: Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) Budapest. 1899. Ára 60 fillér. Az új év kezdelével átalakított büntetőtörvénykezésünk. A büntető igazságszolgáltatás megszokta a polgári esküdték és bírák között. Ezek együltvéve képezik az esküdtörököt, mely a legnevezetesebb bűnügyekben ítél. A haza minden polgárát érheti az a díszes tisztesség, hogy esküdt lehessen s bíráskodjék polgártarsa élete és vagyona felett. Azért nincs a hazának egyetlen polgára se, a kinek ne állana érdekében, hogy ismerje azokat a jogokat és kötelezettségeket, melyek az esküdtökre hárulnak. Ezeket a jogokat és kötelezettségeket a törvényekben kevesbé járatos polgároknak furaóságos volna észszerűsíteni s lehetnének talán olyanok is, a kik nehezebben értenék meg a törvény nemely homályosabb kitézéseit. Inel a szerző és kiadó azért szövelkeztek, hogy az esküdtöket és esküdtörököt illető jogokat és kötelezettségeket magában foglaló törvényeket és rendeleteket olyképp gyűjtsék egybe, hogy a könyv nélkülözhető legyen minden más könyvvel. E könyv mindent megértel az esküdtökekkel és esküdtörököt: első részében kimutatja, hogy miként történik az esküdtök kiválasztása, kik nem lehetnek esküdtök, kik és miként menekülhetnek a kötelezettség alól; a második részében megismerteti az esküdtörök eljárást és esküdtörököt; a harmadik részében közli azoknak a büntetteknek a meghatározásait, a melyekben az esküdtörököt illetnek. A könyvnek nagy előnye, hogy a törvény vonatkozó szövegét előbb szöszörint közli, azután könnyen érthető, világos magyarázatokkal látja el, nemcsak az esküdtökre, hanem a bírákra is nélkülözhetetlen. Ajánljuk a közönség figyelmébe.

— A Dedek-féle szentek Élete című nagy vállalatból megjelent immár a második füzet is, mely a Január 6-tól Január 12-éig előforduló szenteket írja le. A füzet élén Guido Reni világhírű festménye Krisztus Urunk keresztelése látható folió nagyságu, rendkívül jól sikerült lónus-nyomatban. A kép bal mezében áll az udvözölt áhíltatott áthatott magasztos alakja. Lábalai a Jordán vizének habjai eszokolgatják, mögötte az Úrangyala feje fölött a magas egekben a Szentlélek galamb képében allaszálló alakja látszik: A jobb mezőben, egy kiálló sziklatömbön ker szt. János térdel. Baljában egy keresztben végződő botot tart, míg magasra emelt jobbajával a keresztvizet hinti az Ur

lehajtott fejére. A meghatottsággal párosult mely tisztelet, mely szent János arcáról elkész lényéről lesugárzik, meg a legridegebb egész is melegséggel, érdeklődéssel, áhíltatott jölli el. A háttérben az ihlett hívők meghatott serege látszik. A füzet többi képe részint modern francia festők, részint régi hírneves metszők kiűű alkotásainak sikerült másolatából áll. Kiválképen ki kell emelnünk: a Vízkereszt ünnepe, szent Bálint püspök, szent Vilmos bourgesi érsek, szent Theodóz apát képeit, valamint azt a jelenetet, melyet szent Luczian életéből Cserna Károly jeles rajzolónk önja örökített meg s mely megmagyarázza ama szokást, hogy az oltáron mindig valamely szent ereklyéit kell elhelyezni. A remek második füzet csak feleslegzta azt a várakozást; melyet e nagyszabásu mű mindenkiében méltán kellett. Ismételten felhívjuk a Szentek Életére olvasóink b. figyelmét és igen melegen ajánljuk azt minden keresztény család partfűsába. A mű 52 füzetre van tervezve és egy füzet ára 25 kr. A művel, mely az esztergomi főegyházu egyei halóság jóváhagyásával jelenik meg 6 színes, 30 fekete műlap és körülbelül 550 szöveg közé nyomott kép fogja díszíteni. Megrendelhető minden hazai könyvkereskedőnél, valamint a Pallas irod. és nyomdai részvételársaságnál, Budapest, V., Kálmán-utca 2.



A zombori vonatok érkezése és indulása.

Érvényes 1899. évi október hó 1-től.

Érkezés.	Indulás.
Sabadka felől:	Sabadkára:
6 óra 45 percz reg.	6 óra 46 percz reg.
3 „ 34 „ délután	11 „ 54 „ délbén
8 óra 34 percz este	8 „ 35 „ este
Gombos felől:	Gombosra:
6 óra 39 percz reg.	6 óra 55 percz reg.
11 „ 47 „ délbén	3 „ 41 „ délután
8 „ 25 „ este	8 „ 41 „ este.
Baja felől:	Bajára:
3 óra 23 percz d. n.	7 óra 05 percz reg.
6 „ 25 „ reg.	4 „ 05 „ délután
Ujvidék felől:	Ujvidékre:
6 óra 30 percz reg.	2 óra 55 percz reg
11 „ 30 „ délelött	7 „ — „
7 „ 17 „ este	3 „ 51 „ délután

Felölös szerkesztő **Dr. Alföldy Árpád** ügyvéd.

Kiadólapulajdonos: **Oblát Károly**

D'WAGNER ÉS TÁRSAJ
EGYESÜLT GYÁRAK
MINT BETÉTI TÁRSASÁG

BUDAPEST
IX. (NÓDY-UTCA 3.)
(a Székház melletti magóll.)

SZIKVIZGYÁRAK
BERENDEZÉSE ÉS ELLÁTÁSA.

SÖR ÉS BORKIMÉRŐ KÉSZÜLEKEK.

FÉMONTÓ

ELEKTRO-GALVANIKUS FÉMMEZELESI INTÉZET.

FOLYÉKONY SZENSAK
KÉPES ÁRÚEGYÉK INGENY ÉS BERENDEZÉS

14099. sz. n.
1899. évi

Árverési hirdetményi kivonat.

A zombori kir. tszék mint tkvi hatóság közbíró teszi, hogy a zombori első gőzmalom és fürdőrésztársaság végrehajthatóak Evinger Ferencz végrehajtást szenv. dő elleni 1107 ft 33 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. tszék területén levő s O-zivacson fekvő az ószivaczi 2461 számú tjkben foglalt Evinger Ferencz nevéen álló A 1 8121/b hrsz. 200 0l 00 frban, továbbá az ószivaczi 1687 sz. tjkben foglalt Evinger Ferencz nevéen álló A 1 408/b hrsz. 340 ölsz ház és 250 0l beltelekre 600 frban az árverési eszmét megállapított kikülfalási arban elrendelte, és hogy az 1900. évi márczius hó 13-ik napján délelőtti 10 órakor Ószivacz községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikülfalási aron alól is eladhatni fog.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át kész. pénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1 en 3333 szám alatt kelt igazságügyminis. teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék. képes értékpapírban a kikülfalott közehez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zombor, 1899. évi decz. hó 26. napján.

Radány
kir. tszéki bíró.

A legújabb
szájvizs,
Dr. Poppi J. G. bécsi
Anatherin.
minden családnak.
szájvizs 1 ft 40. t. 1 ft 85 kros
üvegkben. Bimulatos hatás
minden száj- és fogháj. fog.
gyógy. száj- és fogháj. fog.
ellen. megcsillósítja a foghajt,
megtartja a fogakat a legmagas.
sabb köré és a rugószerkezet.
Fogp. 68 kr. Amalthein-fog.
pasta üvegzelelekre 70 kr.
Szájvizs 1 ft 40. t. 1 ft 85 kros
üvegkben. Bimulatos hatás
minden száj- és fogháj. fog.
gyógy. száj- és fogháj. fog.
ellen. megcsillósítja a foghajt,
megtartja a fogakat a legmagas.
sabb köré és a rugószerkezet.
Fogp. 68 kr. Amalthein-fog.
pasta üvegzelelekre 70 kr.

Richter-féle
Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.
Ezen hírneves házi szer. ellentállt az 185
megpróbálásának, mert már több mint 30
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be-
dörzsélésként alkalmazhatók közevényel,
oszuánál, tagzajgatással és meghűléseknél
és az orvosok által bedörzsölésekre is
mindig gyakrabban rendeltek. A valódi
Horgony-Pain-Expeller, gyakarta Horgony-
Liniment. elnevezés alatt, nem titkos szer,
hanem igazi népszerű házi szer, melynek
egy háztartásban sem kellene hiányozni.
40 kr., 70 kr és 1 ft. üvegkben árban
minden minden gyógyszerárban készlet-
ben van; 1 ft 40 k. t. Török József gyó-
gyászorvos Budapestben. Bevásárlás alkalmá-
val igen óvatossággal vegyünk, mert több kisob-
bertűk utánoztak van forgalomban.
KI nem akar megkárosodni, az
minden egyes üvegét „Horgony-
vizs” és „Richter” cizsággal és né-
kül mint nem valódit utasítsa vissza.
RICHTER F. AD. és társas. HÜDDELSTADT
és. és kir. udvari szállító.

Bérlet havi részletekre.

Van szerenc-ém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni,
hogy, a közkívánatnak eleget tenni óhajtván,
a főváros mintájára

férfi-ruha készitési

termemben

bérletet rendeztem be,

úgy, hogy a t. megbízóim, a ruhára való gondtól egészen fel lesznek
mentve; ezen bérlet all a következő ruhadarabokból

- 1 tavaszi, 1 nyári, 1 téli öltöny
- 1 jacquett vagy Ferencz József öltöny
- 1 divatmellény és 1 divatnadrág
- 1 télikabát vagy felöltő

Az egész
178 frt
havi részletek-
ben.

Nem köteles béröl a ruhát egy év alatt átvenni, hanem tetszése szerint. —
A ruha vasalása és jókarban tartása az árban betudodik.

Kérem ezen vállalatomban is nagyrabecsült támogatását és ma-
radtam tisztelettel

Oblát Henrik

férfi-szabó, Zomborban.

Igen sok külföldi francia angol és német szer
van hirdetve és ajánlva fiatal emberek részére csőbántal-
mak és folyások ellen.

Mindazon esetekben, a hol Santal-olaj használata orvosila
javasolva van, a

legzélyszerűbb és legjobb a

Santal-Egger

alkalmazásra, mely a legjobb minőségű keletin
dinai Santal-olajból készült és az orvos urak álta
rendeltek.

üveg ára 1 frt 50 kr.: postán bérmentve, a pénz-
előleges bekülfalése mellett 1 frt 70 kr., 2 üveg 3 frt 20
kr., 3 üveg 4 frt 50 kr.

Gyógyszertár a Nádorh.z Budapest. VI.
Váci körút 17.

20% engedményi kap mindenki.

GUMMI

hálhőlyak az egyedüli legbiztosabb, legmegbízhatóbb és teljesen ártalmatlan, gyorsan és
konnyan alkalmazható óvszer férfiak és nők részére. Aa tuezatkonként eredeti pá. lsi minőségű
ben 1.-, 2.-, 3.-, 4.-, 5.-, 6.-, 7.- és 8.-. Bants americ. tuezsja 1 ft 3.-
4.- és 5.-.

Női óvszerek: Hasse tanár úr 1 ft 2.-, Mensinga tanár úr 1 ft 2.50, cz. Carlet 1 ft
3.- dantkonként. Ezen nő óvszerek közül az is használható.
Hülyz szivacsok, valódi pariz, tuezatkonként 1 ft 2.-, 3.-, 4.-, 5.-, 6.-, 7.- és 8.-.
Diana óv havi nőknek, legjobb a világon, drája 1 ft 2.50.

Kimerítő árjegyzék zárt borítékban ingyen es bérmentve.
engredelőket pontosan és díszesen aszkózzl utasvól, mulattatvagy a pénz előleg. bekülfalés vól

J. REIF,
Bécs, Brandstülte 3.

1881ben alapított hírneves higiéniai specialista cég.

Ki e hírdetésre nyitkozik!



Mért vannak még emberek, a kik a Kathreiner-féle Kneipp-malátát kávét nem használják, holott ez oly kellemes ízű és egészségeses kávéval?

Mert még nem tudja mindenki, hogy a Kathreiner kávé mily nagy előnyökkel bír. A kávénövény egy kivonata által a bakkávé ízet és zamatját nyeri, anélkül, hogy annak az egészségre oly hátrányos alkotórészeit magába vennie. Hasznosan egyesíti a hön malátá-készítmény értékes tulajdonságait a bakkávé kedvelt ízingerével.

Igaz, hogy az egészség áldására a Kathreiner-féle Kneipp-malátát kávét milliók, a családok százezrei naponta isszák. Kivánatos volna azonban, hogy minnyájunk érdekében, ez az igazi családi kávé, kitűnő tulajdonságainál fogva, mindenütt s különösen minden családban bevezetést találjon.

A Kathreiner Kneipp-malátát kávé többnyire mint pótkávé szolgál a bakkávéhoz, a melynek ízet enyhébbé, és az ínynek kellemesebbé teszi. Megadja a kávéitalnak a legszebb, étvágygerjesztőbb színt, és majdnem teljesen elhárítja a bakkávénak az egészségre káros hatását. Ajánlatos a Kathreiner malátát kávé egy harmadával a bakkávé kétharmadrészéhez kezezni, s hova-tovább fele-fele részre átmenni.

A Kathreiner malátát kávé összehasonlíthatatlan előnye abban áll, hogy rövid megszokás után, teljesen tisztán élvezve is kitűnően ízlik. Esetekben, a midőn a bakkávé élvezete eltiltatik, a legajánlatosabb pótlást nyújtja, és asszonyoknak, gyöngye és beteg egyéneknek, mint könnyen emészthető, vérképző és erősítő szer, ajánlatos. Orvosi nyilatkozat szerint a fejlődő ifjúságnak, különösen fiatal lányoknak, más kávéval ne is adassék.

A Kathreiner féle Kneipp-malátát kávé bevezetése által, a legkisebb háztartásban is, jelentékeny megtakarítás elérhető. Egyszeri kísérlet, gondos elkészítés mellett, mindenütt állandó használatot von maga után.

A Kathreiner-féle Kneipp-malátát kávé sohasem lesz nyitva elárusítva! Csak akkor valódi az ismert hár eredeti csomagokban, ha Kneipp páter arczképe mint védjegy és a »Kathreiner« névrajta áll.

Előfizetési felhívás

„KÉPES CSALÁDI LAPOK“

szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilapra.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« olyan szellemben és irányban van szerkesztve, hogy ifju és öreg külön s együttvéve élvezettel olvashatja.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« minden évben négy külön beköthető regényt ad ingyenes mellékletül előfizetőinek.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« borítéka szellemes és szórakoztató csevegések, illetve kérdések és feleletek tárháza és így az előfizetők díjlatlanul közölhetik gondolataikat az »Előfizetők postájá«-ban.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« előfizetési ára a »Hölgyek Lapja« című divallappal és a külön beköthető »Regénymelléklet«-tel együtt:

Egész évre	6 frt — kr.
Félévre	3 frt — kr.
Negyedévre	1 trt 50 kr.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« annak, a ki az előfizetési összeget és ezenkívül még 80 kr. csomagolási és postaszállítási díjat egyszerre beküldi, elismerésül még külön 4 legújabb regényt küld ingyen és bérmentve.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« mutatóvényszámokat ingyen és bérmentve küld mindazoknak, a kik eziránt — legcélszerűbben levelező-lapon — hozzá fordulnak.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« kiadóhivatala
Budapest, V., Vadász-utca 14. (Saját házában.)

Cocolat

SUCHARD

Mindenhol kapható.

Cacao

MINDEN HÖLGY

aki súlyt fektet egy kifogástalanul álló nem gyárilag készített mellhűzőre (Mieder), amely kecses alakot idomít, kiváló jó érzést nyújt és erős fűzést nem igényel, miáltal a vérkeringés akadályozva nincs.

Rendeljen mintákat

levelező lapon Austria és Magyarország legnagyobb és legszebb műterméből.

Czím: Maison Kaldor, Pécs.

Bárkinck 10 db fűzöt küldök, melyek felpróbálhatók és az illető hölgyek vételre kötelezve nincsenek.

Mérték vételi utasítást bárkinck díjmentesen küldök, ha erre egy levelező lapon megkérem.

Mérték utáni fűzőket traneczia kellekek-ből készíve, valódi bána hulesontokkal, 8 krtól feljebb.

Állandó raktár belföldi anyagokból készült fűzőkben, mindenféle bőség és magasságban 1 frt 50 krtól feljebb.

Régi használt fűzőket legutányosabban tisztít, javít és alakít.

Különlegességek. Alkalmi, tápláló és negligé fűzőkben.

Női Bandage, haskötő és mindenféle hátgörny elleni müleges egyenesen tartók Hessing, Nyropp és Bigg tanár urak módszere után készített müleges fűzőket készítő műhely.

Elsőrendű hazai gyártmány

Mégis csak legjobb a mindentütt kapható

Fiumei

Csokoládé

és

Cacaó.